

推动全省金融高质量发展

本报全媒体记者 陈晖

全省新增贷款5274亿元,企业直接融资5106亿元,新增上市企业12家,新发涉嫌非法集资刑事案件数量、集资金额、参与人数保持“三下降”……2023年,全省金融系统积极服务实体经济、防控金融风险、深化金融改革,为全省主要经济指标逐季好转、经济发展回升向好提供了有力支撑。

金融服务实体经济质效提升

近日,江西英光磁业有限公司车间内一派热火朝天的忙碌景象。“新设备上线后,产能提高了20%。”该企业办公室主任成洪杰介绍,2023年,通过中国邮政储蓄银行赣州市分行“担保公司担保+科创信用贷”金融服务方案,企业获得了1500万元信贷资金,为扩大产能解决了资金难题。

金融活水破解发展瓶颈,让企业对未来充满信心。2023年末,全省金融机构本外币各项贷款余额5.8万亿元,贷款余额列全国第14位,余额存贷比连续三年突破100%,更多资金投向江西。

为进一步引导金融活水流向制造业,2023年,我省提出金融支持“1269”行动

计划20条政策措施,引导金融机构加大对传统制造业技术改造和战略性新兴产业发展的信贷支持。2023年12月末,全省制造业贷款余额6888.69亿元,比上年同期增长17%,较各项贷款平均增速高7.1个百分点。为引导推动金融机构大胆投、持续投、放心投,我省出台了《江西省强化金融支持民营企业发展行动方案》《2023年江西省油茶产业金融服务方案》等一系列针对性强、含金量高的政策措施,常态化开展政金企融资对接,提升“十百千万”工程资金保障能力。

防控金融风险扎实有力

金融支持实体经济,必须以自身的稳健运行作为前提。近年来,我省按照“稳定大局、统筹协调、分类施策、精准拆弹”的方针,稳妥处置少数地方金融机构风险,保持全国唯一债券零违约省份;通过在全省开展金融机构不良贷款集中清收月行动,有效改善资产质量,提升抵御风险能力;强化“7+4”类机构监管,清理不合规机构,推动网贷行业存量风险出清。随着经济社会发展,非法集资不仅花

样不断翻新,而且还有很强的隐蔽性。近年来,我省深化非法集资链条治理,通过上线“赣金鹰眼”平台,实时收集高风险行业企业的政务信息和网络公开信息,有效预警高风险企业。2023年,全省新发非法集资刑事案件数量、集资金额、参与集资人数分别下降36.7%、56.48%和59.08%,化解存量案件114件,为3.3万集资参与者挽回损失8.7亿元。

以改革创新汇聚发展动能

近年来,全省金融系统积极探索金融发展新模式、新路径,实现差异化、特色化发展,为江西经济发展增添了新动能。

2017年,赣江新区以获批国家绿色金融改革创新试验区为契机,不断创新金融产品,“碳足迹”披露支持贷款、碳排放权质押贷款、碳中和基金……一项项创新成果,推动绿色金融改革创新之路越走越宽。

近年来,我省以支持碳达峰碳中和及生态产品价值实现为重点,持续纵深推进绿色金融改革,着力打通“两山”双向转化通道,推动绿色信贷投放扩容、金融产品

创新提速、绿色项目对接增效,绿色贷款年均增速保持在40%左右,绿色金融发展指数稳居全国前列;全省累计发行绿色债券近600亿元,设立绿色基金超500亿元,撬动一大批绿色产业项目落地。

绿色金融改革重在破解环境和发展问题,而普惠金融改革则是对金融公平性和有效性的再平衡。

2020年,赣州市、吉安市获批建设国家级普惠金融改革试验区,在全国首创“企业收支流水贷”等金融服务产品,精准满足普惠金融需求。经过三年多的先行先试,全省金融服务覆盖面逐步扩大,已实现银行机构网点、保险服务乡镇全覆盖;依托“赣金普惠”平台,着力缓解企业融资难、融资贵、融资慢等问题,累计帮助企业融资5300多亿元,其中90%以上为民营企业。2023年12月末,江西普惠小微贷款、涉农贷款持续提升,比2023年初分别增加1465亿元、2354亿元。

金融活,经济活;金融稳,经济稳。新起点上,全省金融系统将一体推进强党建、严监管、防风险、促发展,加快建设区域性金融中心,推动全省金融高质量发展。

学习贯彻省委十五届五次全会精神

“省委十五届五次全会出台《中共江西省委关于深入学习贯彻习近平总书记考察江西重要讲话精神、奋力谱写中国式现代化江西篇章的决定》,对当前和今后一个时期的全省工作进行了全面部署,省市场监管局将认真贯彻落实省委全会精神,聚焦‘走在前、勇争先、善作为’的目标要求,以高质量监管服务高质量发展,高标准推进各项工作落实。”省市场监管局党组书记、局长谢来发在接受记者采访时表示,省市场监管局将以优服务、抓质量、稳秩序、强监管为工作重点,敢作为善抓落实,为奋力谱写中国式现代化江西篇章贡献市场监管力量。

千方百计优服务、激活力。“市场监管部门始终坚持监管规范与服务发展并重,在抓好监管执法的同时,充分发挥贴近市场、贴近经营主体的优势,全力帮助解决各类经营主体生产经营过程中遇到的困难和问题。”谢来发说,省市场监管局将紧扣经营主体所需所盼,深入开展促进民营经济高质量发展帮扶行动、优化营商环境对标提升行动和涉企违规收费专项整治行动等。在优化经营主体规模结构、提高经营主体活跃度、提升经营主体合规水平等方面下功夫,持续激发经营主体活力,全力促进我省经营主体做大做强、做优。积极推动各类经营主体转型升级,全面推进个体工商户分型分类精准培育,切实形成“个转企、小转规、规改股、股上市”的良性发展格局。

全力以抓质量、谋创新。面对新形势,如何在构建体现江西特色和优势的现代化产业体系中发挥更大作用?谢来发表示,市场监管部门将紧扣我省制造业重点产业链现代化建设“1269”行动计划,针对电子信息、有色金属、装备制造等重点产业,有针对性开展质量提升行动,推动我省制造业产业链向高端发展。开展标准创新型企业梯度培育,支持企业、高校、科研院所等参与重点领域地方标准研制,推动航空、稀土、陶瓷、中医药等特色优势领域标准“走出去”。深入实施高价值知识产权培育工程,持续推进商标、知识产权质押融资,严厉打击知识产权侵权行为,全力打通创造、运用、保护、管理、服务全链条,为现代化经济体系建设注入创新活力、增添发展动力。

坚持不懈稳秩序、护民生。为更好融入全国统一大市场建设,谢来发表示,将全面落实公平竞争政策,聚焦数字经济、教育医疗、交通运输、工程建设、政府采购等领域,强化反垄断和反不正当竞争执法,促进商品要素资源在更大范围内畅通流动。深入开展涉企违规收费专项整治行动和民生领域案件查办“铁拳”行动,查处一批重点案件,严惩一批违法主体,曝光一批典型案例,不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

一以贯之强监管、保安全。省市场监管局将始终坚持以人民为中心,把食品、药品、工业产品、特种设备等“三品一特”安全作为推进共同富裕的重要基础来抓,坚持严抓严控严管,压紧压实各方责任,切实把压力传递到工作末梢,把责任落实到最小单元。系统推进法治监管、信用监管、智慧监管,在推进信用风险分类管理、强化部门联合惩戒、完善信用修复制度上加大探索力度,实施差异化监管措施,让“守信者一路畅通、失信者寸步难行”,倒逼经营主体存敬畏、知敬畏、守规矩。坚持依法从严监管,对各类违法违规经营行为加大查处力度,尤其是针对社会反映强烈、危害群众身体健康和生命安全的,集中力量精准打击,实施严管、重罚、问责,曝光一体化推进,牢牢守住市场监管领域安全底线,全力保障全省大局安全、人民群众生命财产安全。

以高质量监管服务高质量发展

访省市场监管局党组书记、局长谢来发
本报全媒体记者 殷琪惠

张雪莲为江西夺得首银



张雪莲(左二)站在领奖台上。

(省体育局提供)

本报讯(全媒体记者李征)2月20日,第十四届全国冬季运动会自由式滑雪(公开组)女子障碍追逐决赛在内蒙古乌兰察布市凉城县赛区举行。江西与黑龙江联合培养的运动员张雪莲在比赛中勇于拼搏,最终夺得一枚宝贵的银牌。这是江西代表队自“十四冬”开赛以来的首枚银牌,也是我省收获的第二枚奖牌。

张雪莲1998年出生,黑龙江人,

从事高山滑雪七年后转项至自由式滑雪障碍追逐项目,曾获2023-2024赛季全国自由式滑雪障碍追逐锦标赛暨“十四冬”资格赛第一名。

自由式滑雪障碍追逐赛既具备竞速类项目的高速度和刺激感,也有技巧类项目的跳跃、腾空等动作,在一个包含不同回转、跳台、波浪等地貌的赛道上展开,将难度和速度融为一体,堪称“肩并肩的高速较量”。

筑梦现代化 共绘新图景

代表委员履职在一线

用陶瓷文化讲好中国故事

——访我省全国人大代表于集华

本报全媒体记者 李政昊

全国两会召开在即。2月19日,全国人大代表,景德镇陶瓷发展中心主任、研究员于集华在忙碌的工作之余,正认真修改完善今年要带到北京的建议。

于集华从事陶瓷行业已有50余年,他创作的作品多次作为国礼瓷,被赠送给世界各国的元首和政要。2023年,于集华当选第十四届全国人大代表。去年全国两会期间,他提交了《关于推动中华陶瓷文化更好走向世界的建议》《关于推动景德镇国家陶瓷文化传承创新试验区建设国际口岸城市建设的建议》《关于推动央企国企、国家级文化基金参与景德镇国家陶瓷文化传承创新试验区建设的建议》等4项建议,均得到了承办单位的认真办理和回复。

“今年的全国两会,我将从景德镇陶瓷艺术市场的‘小切口’出发,围绕加快推动陶瓷艺术发展等方面,撰写提交建议。”于集华告诉记者,他在去年的工作调研中发现,景德镇虽然是陶瓷艺术“高地”,但陶瓷艺术作

品却难以进入全国主流美术大展,且陶瓷艺术工作者的职称评定等方面,也存在亟需突破的“瓶颈”问题。

“景德镇瓷上绘画创作的工作者有近两万名,并且创作队伍日益壮大。”于集华深知,要让瓷画成为中国美术的主流创作门类,需要形成良好的陶瓷艺术文化交流氛围,更重要的是,必须通过瓷画独特的创作方式,展现中国当代美术发展的新面貌。

在充分调研的基础上,于集华认为,在中国美术家协会成立瓷画艺术委员会将激发陶瓷工作者的积极性,并让瓷画成为全国美展的一种主要绘画形式,让大众充分感受到景德镇瓷画艺术的传承与创新之美。

此外,于集华还将在景德镇陶瓷知识产权保护方面建言献策。他希望通过这些举措促进陶瓷产业的创新发展,加强陶瓷行业内部的知识产权保护,为维护陶瓷从业者的合法权益作出贡献。

“作为一名从事陶瓷手工艺的全国人大代表,我重任在肩。我将用陶瓷文化讲好中国故事、传播好中国声音。”于集华说。

群众满意案例选登

“满意,群众说了算”,上饶经开区劳动监察大队、南昌市西湖区绳金塔街道办、吉水县交通运输局、景德镇市住建局等办理帖文获群众点赞!

上饶:外省务工人员投诉欠薪

官方回复: 已拿到工资

网友反映:我是河南人,按承包商甘某雄的安排,在江西上饶晶科智慧工厂新能源电池产业基地三期建设项目工地从事电焊工作,但完工后,15000元的薪资迟迟不支付。

上饶经开区劳动监察大队回复:

情况属实。经区劳动监察大队协调,施工单位广东省河源市宏国科技有限公司已将反映人工工资支付到位。

发帖人对处理结果给予好评,并表示:点赞,在《问政江西》栏目组反映不到两个工作日问题就解决了,效率很高,处理结果很满意。

西湖区一业主在楼梯口私搭阁楼

官方回复: 已进行拆除

网友反映:南昌市西湖区绳金塔街道慧园街16号三单元801业主在楼梯口搭建阁楼,占用公共区域,存在安全隐患,多次反映都没有拆除。

绳金塔街道办事处回复:经核实,已对此违章搭建进行拆除。发帖人对处理结果给予好评,并表示:非常满意,终于把违建拆除了。

网友建议调整吉水县城至白水县镇公交票价并更换新车

官方回复: 调整票价,现已全部更换成新车

网友反映:我是吉水县居民,每天要往返吉水县至白水县,来回票价24元,建议公交公司考虑调整票价并更换新车。

吉水县交通运输局回复:经调查核实,现吉水县至白水县票价已变更为10元/趟,2月1日起车辆已全部更换成新车。发帖人对处理结果给予好评,并表示:非常满意,解决了我的问题,给吉水县交通运输局好评。

景德镇有优装饰有限公司装修不合格

官方回复: 问题已得到解决

网友反映:本人与景德镇有优装饰有限公司签订了装修合约,因施工存在问题,要求返工,但该公司未经本人同意,代签验收,请相关部门介入调查,还消费者一个公道。

景德镇市住建局回复:已将问题转派到装修协会积极沟通协调处理中。目前,业主所反映的问题已解决。发帖人对处理结果给予好评,并表示:十分满意,已处理完成,感谢!

件件有落实,事事有回音!若您有合理诉求、建言和意见,可下载问政江西App或致电《问政江西》热线0791-86849600。

设区市问政帖文 1月及时回复率为94.20%

本报讯(大江网全媒体记者李运辉)信息日报全媒体记者陈志燕)大江网《问政江西》栏目组1月问政大数据出炉,数据显示,1月份,收到群众投诉建议帖文6397条,其中2987条帖文证据相对充足、内容详实,已转办到各职能部门。本期及时回复2814条,及时回复率为94.20%,整体满意率为95.43%,景德镇表现亮眼,及时回复率和满意率均排名靠前。

本期转办的2987条帖文中,南昌1100条、赣州537条、吉安350条、上饶341条、宜春200条。

本期转办帖文对应的2983条回复中,南昌1100条、赣州534条、吉安350条、上饶341条、宜春200条。

本期转办帖文对应的2814条及时回复中,南昌1050条、赣州513条、吉安310条、上饶333条、宜春191条、抚州101条。

本期转办帖文的整体及时回复率为94.20%,其中景德镇(100%)、九江(99.05%)、上饶(97.65%)、新余(96.55%)、宜春(95.55%)、赣州(95.53%)、南昌(95.45%)、抚州(88.59%)、吉安(88.57%)、鹰潭(82.19%)、萍乡(77.41%)。

1月1日至1月31日转办帖文的整体满意率为95.43%,其中抚州(98.87%)、景德镇(98.46%)、萍乡(98.36%)、宜春(97.94%)、鹰潭(97.10%)。

(及时回复率和满意率数据统计时间截至2月18日)

江西11个设区市帖文大数据排名

收到帖文 6397 条

转办帖文 2987 条

及时回复 (及时回复率) 2814 条 (94.20%)

整体满意率 95.43%

排名	城市	及时回复率	排名	城市	及时回复率	排名	城市	满意率
1	南昌	100%	1	景德镇	100%	1	抚州	98.87%
1	抚州	100%	2	九江	99.05%	2	景德镇	98.46%
1	宜春	100%	3	上饶	97.65%	3	萍乡	98.36%
1	吉安	100%	4	新余	96.55%	4	宜春	97.94%
1	九江	100%	5	宜春	95.55%	5	鹰潭	97.10%
1	鹰潭	100%	6	赣州	95.53%	6	吉安	97.05%
1	上饶	100%	7	南昌	95.45%	7	上饶	96.98%
1	景德镇	100%	8	抚州	88.59%	8	新余	95.83%
1	新余	100%	9	吉安	88.57%	9	南昌	94.88%
10	赣州	99.44%	10	鹰潭	82.19%	10	九江	93.10%
11	萍乡	98.38%	11	萍乡	77.41%	11	赣州	92.18%

新春走基层

慢病办理暖山村

本报全媒体记者 洪怀峰

2月3日,天气有点湿冷,大山里薄雾升腾。一大早,武宁县医保局工作人员孟祥海和同事余锦生就驱车赶往上汤乡九官村脱贫户程洪秀家。

九官村地处赣鄂交界的九官山南麓,是一个偏僻的山区村。“程洪秀今年90岁,家里距县城有70多公里,到乡里也有7公里,儿女都在外面务工,我们此次主要是为她筛查和认定慢病。”路上,孟祥海向记者介绍程洪秀的情况和此行的目的。

孟祥海介绍,今年1月1日起,九江市慢病有新政,慢病的病种由原来的33种扩展到44种,新增的重度骨质疏松、强直性脊柱炎等病种为老年人带来政策红利。

好政策要落实到位,更要让群众受益。武宁县是典型的山区县,群众居住分散,山区交通相对不便,同时也是江西的劳务输出大县之一,青壮年很多外出务工,留在家的多是老、弱、病、残、幼,慢病的筛查和认定给留守老人、行动不便的群众带来了困难,程洪秀就是其中之一。

为了解决腿脚不便群众、留守老人等特殊人群筛查和认定慢病的难题,武宁县医保局将全县20个乡镇所辖的180余个行政村划成3个片区,由局党组成员分片包干,进村入户,带领工作人员把政策送到群众家中。

“这么冷,你们还专门来一趟,快来烤下火、喝口热茶!”一见面,程洪秀就拉着孟祥海和余锦生的手往屋里领。

“我们调取了你的住院记录,符合高血压慢病认定标准,这是你的慢病卡,以后你在村里的卫生所就可以报销了,不用去乡里,更不用去县城。”孟祥海把办好的慢病认定材料交到程洪秀手中。程洪秀接过慢病卡,连声道谢,一再挽留孟祥海和余锦生留下来吃中饭,孟祥海和余锦生一边婉谢着程洪秀的邀请,一边挥手向老人道别并快步向村外走去。

“时间很紧,我们经过调研,全县进村入户筛查对象有1500人左右,需要到村里现场审核和认定办理慢病待遇的对象有411人,因为山里的路不好走,整个上门服务的时间需要20天左右。”孟祥海对记者说。

群山起伏,山路弯弯。告别程洪秀,孟祥海和余锦生又动身出发,赶往下一个村子,把党和政府的温暖送进一个个山村,让寒冬里的山村暖意浓浓。